

西安中学 2023-2024 学年度第一学期期末考试高三语文试题

(时间: 150 分钟 满分: 150 分) 命题人: 李亮

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 小题。

山水画的真正独立, 似乎应在中唐前后。随着社会生活的重要变化和宗教意识的逐渐衰淡, 人世景物从神的笼罩下慢慢解放出来, 逐渐获得了自己的现实性格。正如人物、牛马从宗教艺术中分化出来而有了专门画家一样, 山水、树石、花鸟也成为独立的审美对象而被抒写赞颂。

审美趣味和美的理想由具体人事转到自然山水, 当然不是一件偶然事情。它是历史行径、社会变异的间接而曲折的反映。与中唐到北宋进入后期封建制度的社会变异相适应, 地主士大夫的心理状况和审美趣味也在变异。经过中晚唐的沉溺声色繁华之后, 士大夫们一方面仍然延续着这种沉溺, 同时又日益陶醉在另一个美的世界之中, 这就是自然风景山水花鸟的世界。自然对象特别是山水风景, 作为这批人数众多的世俗地主士大夫居住、休息、游玩、观赏的环境, 处在与他们现实生活亲切依存的社会关系之中。而他们生活的时代既不再是在门阀士族压迫下要求奋发进取的初盛唐时代, 也不同于六朝贵族的掠夺开发时期。他们的现实生活反映了一种满足于既得利益, 希望长久保持和固定, 从而将整个封建农村理想化、牧歌化的心情、思绪和观念。

门阀士族以其世袭的阶层地位为荣, 世俗地主则以官爵为荣。这两个阶级对自然、农村、下层人民的态度并不完全一样。不同于少数门阀贵族, 经由考试出身的大批士大夫常常由野而朝, 由农而仕, 由地方而京城, 由乡村而城市。这样, 丘山溪壑、野店村居倒成了他们的一种心理需要的荣华富贵的补充和替换, 一种情感上的回忆和追求, 从而对这个阶层具有某种普遍的意义。除去技术因素不计外, 这也正是山水画不成熟于庄园经济盛行的六朝, 却反而成熟于城市生活相当发达的宋代的缘故。这正如欧洲风景画不成熟于中世纪反而成熟于资本主义阶段一样。中国山水画不是门阀贵族的艺术, 而是世俗地主的艺术。这个阶层不像门阀贵族与下层人民那样等级森严、隔绝严厉, 这种社会阶层的特征也相当清晰地折射在中国山水画上: 人与自然那种愉悦亲切和牧歌式的宁静, 成为它的基本音调。即使点缀着负薪的樵夫、泛舟的渔父, 这也依然只是一幅掩盖了人间各种痛苦和不幸, 懒洋洋、慢悠悠的自然经济下农村的理想图画。

与现实生活相适应的哲学思潮, 则可说是形成这种审美趣味的主观因素。禅宗从中晚唐到北宋愈益流行, 其教义与中国传统的老庄哲学对自然的态度有相近之处, 它们都采取了一种准泛神论的亲近立场, 要求自身与自然合为一体, 希望从自然中吮吸灵感或了悟, 来摆脱人事的羁縻, 获取心灵的解放。千秋永在的自然山水高于转瞬即逝的人世奢华, 顺应自然胜过人工造作, 丘园泉石长久于院落笙歌……它们构成了中国山水画发展成熟的思想条件。

(摘编自李泽厚《美的历程》, 有删改)

1. 下列关于“中国山水画”的表述, 理解和分析正确的一项是()(3 分)

- A. 中唐前后, 社会生活发生了重要变化, 宗教意识也逐渐衰淡, 山水成为独立的审美对象被抒写赞颂, 于是中国山水画诞生了。
- B. 中国山水画折射出当时人们的一种情绪和观念: 既满足于既得利益, 希望长久保持和固定, 并将整个封建农村理想化、牧歌化。
- C. 中国山水画是自然经济农村的理想图画, 掩盖了人间各种痛苦和不幸, 从画中可以看到当时社会的等级和隔绝。
- D. 中国山水画的审美趣味是历史行径、社会变异的间接而曲折的反映, 也与当时流行的哲学思潮相关。

2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是()(3 分)

官方微信公众号: zizzsw

官方网站: www.zizzs.com

咨询热线: 010-5601 9830

微信客服: zizzs2018

- A. 门阀士族和世俗地主都把自然山水作为普遍的心理需要和情感回忆，但他们对自然、农村、下层人民的态度却完全不一样。
- B. 中晚唐耽于声色繁华，后代的士大夫们既延续这种沉溺，又拓展了自己的审美空间，这可以证明审美趣味随时而变化。
- C. 和欧洲风景画成熟于资本主义阶段的情况进行类比，这有助于解释中国山水画为何成熟于城市生活相当发达的宋代。
- D. 第一段总领全文，简述山水画得以独立与社会生活、宗教意识的变化密切相关。

3. 下列题画诗，与材料一画线句中的“基本音调”最契合的一项是() (3分)

- A. 锦城丝管日纷纷，半入江风半入云。此曲只应天上有，人间能得几回闻。
- B. 寒玉萧萧风满枝，新泉细火待茶迟。自惊岁暮频临镜，只恐红颜减旧时。
- C. 水影山光翠荡磨，春风波上听渔歌。垂垂烟柳笼南岸，好着轻舟一钓蓑。
- D. 丑石半蹲山下虎，长松倒卧水中龙。试君眼力看多少，数到云峰第几重。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4~6小题。

什么是数字孪生呢？科幻著作《三体》就很好地解释了数字孪生。这部小说中存在着一个“三体游戏”，该游戏利用数字空间重现了三体星球的实际环境，也复刻了真实三体星球的物理属性。这样一个虚拟的游戏世界即可看作三体星球的数字孪生模型。主角汪淼可以通过穿戴人机交互设备连接并进入虚拟的三体星球空间，在游戏世界中创建自己的数字镜像。该数字镜像拥有与汪淼完全相同的外形、行为和感知能力，而且两者的状态是实时互通的。也就是说，游戏中数字镜像所遭受的寒冷、疼痛和劳累等感觉，也会实时传递到汪淼本人身上。这样，汪淼可以通过游戏中的数字镜像，感同身受地行走在三体星球，“亲临”乱纪元的混沌、压迫和危险，也可以“亲自”与游戏中的知名人物的数字镜像互动。

此外，在三体世界的数字孪生模型中所做的选择，都可能触发这个世界的未来走向。在游戏世界中所发生的一切，都遵循于现实世界，可在其中对未来进行推演。

科幻电影《钢铁侠》中的钢铁战甲和智能系统“贾维斯”具备了一个数字孪生系统的五大核心要素。钢铁战甲是物理实体，“贾维斯”内置的战甲模型则是对应的虚拟实体，通常称之为“数字孪生模型”或“数字孪生体”。钢铁战甲的损坏程度、飞行速度、能源剩余量等数据，统称为孪生数据。“贾维斯”对数据进行分析、处理和挖掘，提供战斗建议、飞行轨迹规划、能源预警等战斗辅助服务，这些服务功能以决策数据、图表、分析曲线等形式呈现，可以称之为“服务”或“应用”。

神舟十六号载人飞船与经过五次变轨后，按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接。在此过程中，基于数字孪生的三维实时可视化技术发挥了关键性作用。此前，我国在太空进行的航天器交会对接，大多是在水平方向。本次任务是空间站三舱“T”字构型下实施的首次径向交会对接，存在较大的偏心，是一个全新的挑战。为了确保精确对接，需要准确掌握飞船的实时状态信息，以支持出现突发情况时的快速决策。在神舟十六号载人飞行任务中，航天器的物理实体、可视化模型和相关的计算机系统，以及持续通畅的通信数据流构成了一套完整的数字孪生系统。通过飞船上的传感器数据，构建飞船的虚拟数字模型，实时精准呈现飞船运行轨道、位置、姿态以及载荷等信息。此外，该项技术还能够提供覆盖地面、太空、观测站、飞行器的逼真空间环境和实时任务状态，为地面测控人员的精准控制和决策提供高效直观的数据支撑，为任务的圆满成功起到关键作用。

经过近几年的快速发展，数字孪生已深入渗透到全球数字经济各个领域，成为人类构筑数字空间，并借以改造现实世界的变革性模式。现在，数字孪生可是“香饽饽”，它不仅是理论研究的热点，也具备深刻长远的应用

前景，其在智慧城市和智能制造领域的应用已与生产生活息息相关。解决了数字孪生工业软件平台问题后，数字孪生将在现实生活中有更多应用。比如，数字孪生城市是数字孪生的重要应用之一。数字化将会彻底落实到城市的交通、医疗、教育等方方面面，使人们的生活更加方便、智能。

以道路交通为例，交通拥堵和交通事故都是人们在出行时不希望发生的事。如果将数字孪生应用于所有的交通工具，建立对应的数字孪生模型，让驾驶员能够实时掌握车辆的状态和位置信息，再基于大量行驶数据和检修数据，便可以预测车辆在何时何处可能发生故障，通过提前保养来避免半路抛锚等问题。同时，道路交通管理的信息中心还能分析相邻区域内的车辆数据，为每辆汽车提供自动驾驶服务，进而可以基于多车同步启停服务避免拥堵，基于避让行人和避让车辆服务避免交通事故。

(选编自《数字孪生：虚拟的？真实的！》)

4.下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是()(3分)

A.《三体》中穿戴人机交互设备能够保证汪淼和自己在游戏中的数字镜像感觉上的实时互通。

B.神舟十六号载人飞船的实时状态信息数据是构建飞船的虚拟数字模型的基本要素。

及大的冰

C.“贾维斯”是智能系统，具有提供战斗建议、飞行轨迹规划、能源预警等多种服务功能。

D.如果所有交通工具都能建立对应的数字孪生模型，就能有效避免交通堵塞和交通事故。

5.下列对原文相关内容的分析和评价，正确的一项是()(3分)

A.《三体》中游戏参与者的数字镜像可以被视为是游戏参与者在游戏中的数字孪生体。

B.一个数字孪生系统的五大核心要素包括物理实体、虚拟实体、孪生数据、“服务”和“应用”。

C.神舟十六号载人飞船的数字孪生系统能提供的数据不仅局限于飞船本身。

D.掌握了高效直观的数据就能做出正确决策的保证，所以数字孪生系统的任务就是提供数据。

6.如果要更为详尽地介绍数字孪生技术，除了文本内容，还可以增加那些方面的内容？(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7~9小题。

如果大雪封门

徐则臣

这个叫林慧聪的南方人，竟然比我还大两岁，家快远到了中国的最南端。去年高考，作文写走了题，没考上。考的是材料加半命题作文。材料挺有诗意的，题目是“如果……”。他不管三七二十一，上来就写“如果大雪封门”。说实话，他们那里的阅卷老师大多一辈子都没见过雪长什么样，更想象不出什么是大雪封门。

他洋洋洒洒地将种树和大雪写到了一起，不知道从哪里找来的逻辑，在阅卷老师看来，走题走大了。

父亲问他：“怎么办？”

他说：“我去北京。”

在中国，你如果问别人想去哪里，半数以上会说北京。林慧聪也一样，他去北京不是想看天安门，而是想看冬天下大雪的北京是什么样子；也是因为他叔叔在北京。他爹自豪地说，那好，投奔你二叔，你也能过上北京的好日子。

二叔在北京放广场鸽，定时定点往各个公共场所和景点送。鸽子太多他忙不过来，侄儿来了正好，给他两笼。吃喝拉撒衣食住行慧聪自己管。

“管得了么？”我问他。我知道在北京自己管自己的人绝大部分都管不好。

“凑合。”他说，“就是有点儿冷。”

慧聪住七条巷子以南。也是平房，房东是个抠门的老太太，自己房间里生了个煤球炉，一天到晚抱着炉子过日子，不大管房客。慧聪经常半夜迷迷糊糊摸到暖气片，冰得人突然就清醒了。

“我就是怕冷。”慧聪为自己是个怕冷的南方人难为情，“我就盼着能下一场大雪。”

大雪总会下的。天气预报说了，最近一股西伯利亚寒流将要进京。不过天气预报也不一定准，但我还是坚定地告诉他，大雪总要下的。

出于同情，回到住处我和行健、米箩说起慧聪，问他们，是不是可以让他和我们一起住。我们屋里的暖气好，房东是个修自行车的，好几口烧酒，我们就隔三差五送瓶“小二”给他，弄得他把我们当成亲戚，暖气烧得不遗余力。他俩说行。

我屁颠屁颠到七条巷子以南。慧聪也很想和我们一起住。

我帮慧聪把被褥往我们屋里搬，他睡宝来那张床。他还带来一只褪了毛的鸡。我们在门外重新给鸽子搭窝，找了一些石棉瓦、硬纸箱和布头把鸽子房包挡起来，防风又保暖。

“我一直想到屋顶上去，”慧聪踩着宝来的凳子，悠远地四处张望，“抬个头就能看见北京城。”

我跟他说，这地方没什么好看的，除了高楼就是大厦。

“我想看大雪把整座城覆盖住。你能想象那会有多壮观吗？”

他又回到他的“大雪封门”了。如果大雪包裹了北京，站在屋顶上我能看见什么呢？那将是白茫茫一片大地真干净——北京就会像我读过的童话里的世界，清洁、安宁、祥和。

“下了大雪你想干什么？”他问。

不知道。我见过雪，也见过大雪，过去很多个大雪天我都无所事事，不知道想干什么。

“我要踩着厚厚的大雪，咯吱咯吱把北京城走遍。”

训练鸽子习惯新家，花了慧聪好几天时间。但是鸽子隔三差五在少。

我和慧聪追着鸽子跑，跑遍了北京西郊的大街小巷，鸽子还在少，雪还没有下。白天他去各个广场和景点放鸽子，出门前、回来后都要清点一遍鸽子。数目对上了，很高兴；少了一只，我们就闷不吭声。慧聪会冷不丁冒出一句：

“都怪鸽子营养价值高。我接手时，叔叔说总有人惦记鸽子。”

鸽子的失踪慧聪无计可施。鸽子越来越少，让他满怀焦虑。他二叔知道了这情况，警告他说就算把鸽子交回去，也得有个差不多的数。“我的要求不高，”慧聪说，“让我来得及看一场大雪就行。”

天气预报为什么就不能说说大雪的事呢。一次说不准，多说几次总可以吧。

鸽子继续丢，大雪迟迟不来。慧聪为了鸽子几近寝食难安，白天鸽子放出去，常邀我一起跟着跑，一直跟到它们飞回来。夜间他通常醒两次，到院子看鸽子是否安全。就算这样，鸽子还是在丢。

一月将尽的某个上午，我刚进屋，行健戴着收音机的耳塞对我大声说：“告诉那个林慧聪，要来大雪，傍晚就到。”

“真的假的？气象台这么说的？”

“国家气象台、北京气象台还有一堆气象专家，都这么说。”

我出门立马觉得天阴下来，铅灰色的云在发酵。看什么都觉得是大雪的前兆。

我在当代商城门前找到慧聪时，他二叔也在。“不能干就回家！”二叔说话像个乡镇干部，“首都跟咱老家不一样，这里讲究适者生存、优胜劣汰。”慧聪低着脑袋，都快哭了。

“专家说了，有大雪。”我凑到他跟前，“绝对可靠。两袋鸽粮。”

慧聪看看天，对二叔说：“再给我两天，就两天。”

一定要坐着看雪如何从北京的天空落下来。到十二点时，慧聪跑出去五趟，一粒雪星子都没看见。我们就睡了。上午十点时，什么东西抓门的声音把我们惊醒。我推了一下门，没推动，再推，还不行，猛用了一下劲儿，天地全白，门前的积雪到了膝盖。我大喊：“快，快，大雪封门！”慧聪穿着裤衩从被窝里跳出来，赤脚踏入积雪。他用变了调的方言嗷嗷乱叫。我和慧聪爬到屋顶。大雪后的北京和我想象的有不小的差距，因为雪没法将所有东西都盖住。但慧聪十分满意，他觉得积雪覆盖的北京更加庄严，有一种黑白分明的肃穆，这让他想起黑色的石头和海边连绵的雪浪花。

他团起一颗雪球一点点咬，一边吃一边说：“这就是雪！这就是雪！”

(有删改)

7.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是 ()(3分)

A.文章开篇比较详细地交代林慧聪高考作文一事，是因为这件事对他影响很大，并促成了他的北京之旅，故事由此展开。

B.虽然林慧聪特别在意鸽子，可鸽子还是越来越少了，他之所以还能支撑下去，是因为他心中还有个没有实现的梦想。

C.听说傍晚时会下雪，“我”和林慧聪就一直等到晚上十二点，林慧聪多次出去，也没见着一粒雪星子，可见我们对雪的期待。

D.文章最后，林慧聪一点点地咬雪，吃雪，恰是他的作文《如果大雪封门》所想表达的期待。

8.小说题目为《如果大雪封门》，“大雪封门”有哪些含义？请结合小说内容简要分析。(6分)

9.童话可以表现出人们对美好的向往和追求，鲁迅文学奖给予《如果大雪封门》高度评价，称其“如同略显哀伤的童话”。请结合文章内容，简述你对上述评价的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共 4 小题，19 分)

阅读下面的文言文，完成 10~13 题。

管仲相桓公，霸诸侯，攘夷狄，终其身齐国富强。管仲死，竖刁、易牙、开方用，桓公薨于乱，五公子争立，其祸蔓延，讫简公，齐无宁岁。仲之疾也，公问之相。当是时也，吾意以仲且举天下之贤者以对，而其言乃不过曰“竖刁、易牙、开方三子，非人情，不可近”而已。呜呼，仲以为桓公果能不用三子矣乎？公与桓公处几年矣，亦知桓公之为人矣乎？桓公声不绝于耳，色不绝于目，而非三子者则无以遂其欲。彼其初之所以不用者，徒以有仲焉耳。一日无仲，则三子者可以弹冠而相庆矣。仲以为将死之言可以絷桓公之手足耶？夫齐国不患有三子，而患无仲。有仲，则三子者，三匹夫耳。不然，天下岂少三子之徒哉？虽桓公幸而听仲，诛此三人，而其余者，仲能悉数而去之耶？呜呼！仲可谓不知本者矣。因桓公之问，举天下之贤者以自代，则仲虽死，而齐国未为无仲也。五伯莫盛于桓、文。文公之才不过桓公，其臣又皆不及仲。灵公之虐不如孝公之宽厚，文公死诸侯不敢叛晋。晋袭文公之余威，得为诸侯之盟主百余年。何者？其君虽不肖，而尚有老成人焉。桓公之薨也，一败涂地，无惑也，彼独特一管仲，而仲则死矣。夫天下未尝无贤者，盖有有臣无君者矣。桓公在焉，而曰天下不复有管仲者，吾不信也。仲之书有记其将死，论鲍叔、宾胥无之为人，且各疏其短。是其心以为数子者，皆不足以托国，而又逆知其将死，则其书诞漫不足信也。吾观史鯄，以不能进蘧伯玉而退弥子瑕，故有身后之谏。萧何且死，举曹参以自代。大臣之用心，固宜如此也。夫国以一人兴，以一人亡，贤者不悲其身之死，而忧其国之衰，故必复有贤者而后可以死。彼管仲者，何以死哉？

(节选自苏洵《管仲论》)

10.文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。每涂对一处得1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

灵公之 A 虐 B 不如 C 孝公 D 之宽厚 E 文公死 F 诸侯 G 不敢用叛晋。

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是 ()(3分)

A.以为，认为，与《烛之武退秦师》中“若舍郑以为东道主”的“以为”意思不同。

B.幸，幸运，与《廉颇蔺相如列传》中“幸于赵王”的“幸”意思相同。

C.疏，分条陈述，与《屈原列传》中“疏屈平而信上官大夫”的“疏”意思不同。

D.固，本来，与《师说》中“其闻道也固先乎吾”的“固”意思相同。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是 ()(3分)

A.苏洵充分肯定了管仲辅佐齐桓公称霸诸侯、使齐国富裕强盛的功绩，同时也以具体事例指出了管仲未在死前推举贤才的过错。

B.管仲病重时齐桓公询问他宰相人选，苏洵认为管仲的回答并不尽如人意，并通过一系列分析指出管仲是一个不懂得治本的人。

C.晋国承袭晋文公的余威，依凭老成可靠的臣子，继续做各国的盟主一百多年，这就是苏洵所说的臣子贤能而君主不英明的情况。

D.史鰌不能举荐贤才和罢斥宠臣，萧何在临死之前推荐曹参替代自己，苏洵通过这一反一正的事例来表明萧何才是用心的大臣。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 桓公声不绝于耳，色不绝于目，而非三子者则无以遂其欲。

(2) 夫天下未尝无贤者，盖有有臣无君者矣。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

送柴司户充刘卿判官之岭外

高适

岭外资雄镇，朝端宠节旄。
月卿①临幕府，星使②出词曹。
海对羊城阔，山连象郡高。
风霜驱瘴疠，忠信涉波涛。
别恨随流水，交情脱宝刀。
有才无不适，行矣莫徒劳。

(注) ①月卿：朝廷贵官。②星使：帝王的使者。

14.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是 ()(3分)

A.开头两句写了友人受到朝廷重用，远赴岭南重地，交代了赠诗背景。

B.第十句写诗人解刀赠友，这比起通常的折柳送别多了几分期许，也增添了几分豪迈。

C.最后两句议论，只要有才就能适应任何职位，行动就不会徒劳，表达了劝勉之情。

D.本诗语言浑厚，与高适《燕歌行并序》比较接近，但是两首诗所表达的思想感情不同。

15.诗歌第五到第八句分别描写了两个图景，都带有诗人强烈的主观情感，请结合诗句简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 中国古典诗词中常以杜鹃表达悲切之情或思念之意，如李商隐《锦瑟》中的“_”和白居易《琵琶行》中的“_”。
(2) 《逍遥游》中，“_”一句写大鹏能够乘着如羊角一样的旋风盘旋而上至几万里的高空，“_”一句写斥鷀只能在草丛中飞行。
(3) 范仲淹在《渔家傲·塞下秋来风景异》中运用落日意象描写边塞风光的两句是：“_ _”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题， 13 分)

阅读下面的文字，完成 17~19 题。

从技术原理来看，以 ChatGPT 等为代表的大语言模型难以避免的“幻觉”会造成对真实性的污染。作为人工智能领域最先进的产品之一，ChatGPT 在底层数据与核心技术方面均为世界领先，具备优秀的意图识别与语言理解能力，但是它因为数据质量与技术的限制，_①_。所谓“幻觉”，指的是自然语言处理模型生成自然流畅，语法正确但实际上毫无意义，或包含虚假信息，就像人产生的幻觉一样。

这种幻觉问题导致一些网民在试用时发现，ChatGPT 在交互中会生成不少的事实性错误，有时对一些简单问题也会一本正经地胡说八道。有研究者认为，尽管 ChatGPT 能够生成合乎语言逻辑的内容，_②_。不过，在隔行如隔山的今天，这种

似是而非的内容对非专业用户却具有极大的迷惑性。再加上随着现代科学的蓬勃发展，科学技术的先进性与权威性已经深度捆绑，并植入到了大众的脑海之中。ChatGPT 因其技术的先进性，就可能应用这种认知惯性，裹挟着科学的威势，潜移默化中影响人们对特定问题的认知。可以预见，面对着大语言模型的加持，未来的虚假信息治理_③_。

17. 下列句子中的“就”与文中“就像人产生的幻觉一样”一句加点的“就”，意义和用法相同的一项是 ()(3 分)

- A. 我就知道他会来的，今天一早他果然来了。
- B. 单就工作经验来说，他比别人要丰富一些。
- C. 谁愿意去，谁就去，反正我不去，你也别去。
- D. 以前就他一个人知道，现在所有人都知道了。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。

(6 分)

19. 文中画线的部分有两处语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。(4 分)

(二) 语言文字运用 II(本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字，完成 20~21 题。

翻译既是语文表达的一种方式，牵此一发自然不能不动全身。文章曾有“化境”“醇境”之说，译笔精进之后，当然也能臻于此等境界。思果先生在《翻译研究》里却有意只谈低调。他指出，妙译有赖才学和语文上醇厚的修养，虽然应该鼓励，但是无法传授。同时，妙译只能寄望于少数译家，一般译者能做到不错，甚至少错的“稳境”，已经功德无量了。思果先生的低调，只是针对“恶性西化”或“畸形欧化”而发。“畸形欧化”是目前中译最严重的“疵境”，究其病源，竟是中文不济，而不是英文不解。事实上，欧化分子的英文往往很好，只是对于英文过分崇拜以至于泥不能出，加上中文程度有限，(1)在翻译这样的拔河赛中，自然要一面倒向英文。所以为欧化分子修改疵译，十之七八实际上是在改中文作文。这是我在大学里教翻译多年的结论。(2)思果先生的研究正好对症下药。他给译者最中肯的忠告是：翻译是译句，不是译字。句是活的，字是死的，字必须用在句中，有了上下文，才具生命。

20.下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（）(3分)

- A.“不能不”采用了双重否定的方式，表达强烈肯定的意思，意在强调翻译的重要性。
- B.“功德无量”指功业德行大到无法计算，此处作者用来形容少数译者，是褒词贬用。
- C.“不济”意为差、不好，和《祝福》“连精神也更不济了”中的“不济”意思相同。
- D.“泥不能出”中的“泥”读nì，和“泥古不化”的“泥”读音相同，意为不知变通。

21.从修辞的角度鉴赏文中两处画横线句的表达效果。(4分)

四、写作(60分)

22.阅读下面的材料，根据要求写作。

有两个和尚分别住在相邻的两座山上。这两座山中间有一条溪，他们每天都会在同一时间下山去溪边挑水，久而久之成为了好朋友。不知不觉过了五年。突然左山的和尚连续很多天都没来打水，右山的和尚有点担心，便去看看发生了什么事。”等他看到他的老友之后大吃一惊，因为他的老友正在庙前打太极拳。他很好奇地问：“你已经很多天没有下山挑水了，难道你不喝水吗？”

左山和尚带着右山和尚走到庙的后院，指着一口井说：“这五年来，我每天做完功课后都会抽空挖这口井，即使有时很忙，也挖一会，能挖多少就算多少。后来终于挖出井水了，我就不用再下山挑水了，我可以有更多时间练我喜欢的太极拳。

这个故事对你有什么启示？写一篇文章，谈谈你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

